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XVI. évfolyam. — **3. szám.
r "Z

Szabadka, szerda 1893. okt. 4.
Mzeteii díj belytiei:

Egész évre .... 8 írt
Felévre..................a. frt
Negyedévre ... 2 irt !

Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési dij:
Egész oldal ... 20 frt
Fél oldal............ iO Irt
Negyed oldal . . 5 frt
Ezeufel-iil minden hirdeteenel 
30 kr kiucBt. illetek fizetendő.J

MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:
VA SÁIt N A P, SZERDÁN és PÉNTEKEN.

Egyes szám ára IO k:r.

Szerkesztőség és tiaddliratth
^a-ik kör, Virág-utcza 

337. házszám.

Cpy“a kéziratok, mint a hir- 
oeteeek ott Tetetnek fel.

„Nyilttér“ sora lő kr.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr és 
a kincstári illeték sza- 

mittatik.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS!
A tizenhatodik évfolyam utolsó évnegyedének 

kezdetén bizalommal fordul a „Szabadság“ ahhoz 
a közönséghez, melynek lankadatlan buzgó támo­
gatása annyi balszerencse, nehéz idők közepette 
nemcsak fenntartotta, hanem még izmossá is tette 
városunk legrégibb lapját.

ígérni könnyű, de megtenni nehéz. Ép ezért 
mi óvakodunk a manapság annyira divatos nagy­
hangú Ígéretektől.

A „Szabadság“ közönsége ismeri lapunk állás­
pontját a múltból. A szerkesztőség és kiadóhivatal 
folyton arra törekszik, hogy a „Szabadság" úgy 
béltartalmára, mint admlnisztrácziójára nézve min­
den izében modern lap legyen és maradjon.

Kérjük az előfizetés megújítását.

A „Szabadság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Gazdáink legeltetési joga.
(Két közlemény.)

11.

A legeltetés kérdésénél uj törvényja­
vaslatunk a mi ugar rendszeri gazdasági 
viszonyainkra nem terjed ki. Tekintve, 
hogy az ország minden részében más és 
más viszonyok vannak, ezen nem is cso­
dálkozunk, mert a törv. javaslat fenn­
tartja, illetve megadja azt a jogot, hogy 
a pásztorokra, valamint az állatok legelé- 
sénél való felügyelet módozataira nézve,

a törvényhatóság szabályrendeletileg in­
tézkedik,

Most tehát sem a tanács, sem a pol­
gármester, sem a rendőrség nem bújhat 
ki, ha gazdáink panaszt emelnek a ju­
hászok ellen, mert nemcsak joguk, de 
kötelességük szabályrendeletet alkotni 
arra: mikor, hol és mi módon szabad 
a juhászoknak a magántulajdont képező 
területekre ereszteni nyájukat.

A szabály rendeletre vonatkozólag egye­
lőre c^ak abban adunk kifejezést véle­
ményünknek, hogy barmokat legeltetni 
más területén a gazda beleegyezése nél­
kül soha nem szabad, s ha ennek da- 
czára a juhászok betörnek a mai rend­
szer szerint ugarainkba, az ugari feles­
ketett csőszök köteleztessenek azokat ki­
vétel nélkül letartóztatni s a bírságolás, a 
mit az uj törvényjavaslat kiszab ne a 
vagyontalan juhászokra rovassák ki, ha­
nem magukra a gazdákra, a kik eddig 
minden adandó alkalommal előtérbe tol­
tak cselédeiket, s ha netán néhány forintnyi 
kártérítés a káros gazda részére meg is 
Ítéltetett, még az is behajthatatlanná lett.
A gazda markába nevetett és a juhászt 
utasította: csak menjen továbbra is a

tarlókra vagy más magángazdálkodási 
területre, — esetleg a városi erdőkbe is.

Az ugari csőszök biztosíték nélkül 
fel nem veendők és minden egyes kár­
nál vagyoni felelősséggel tartozzanak arra 
nézve, hogy nemcsak a tényleges kárt, 
hanem az összes utánjárás! költségeket 
is kötelesek megfizetni károsnak arra 
az esetre, ha a kárt tevő jószág gaz­
dáját előállítani képtelenek.

Tudjuk, hogy ez városi tisztvíselőink- 
nek többször kellemetlen foglalkozása lesz 
mert a birkanyáj tartó gazdák többnyire 
obtyinár urak is, a kik abban a véle­
ményben vannak, hogy a ki a torony 
alá jár és a várostóTfizetést húz, az egy­
szersmind az ő cselédjük is, s az ily 
tisztviselő velük szemben marasztaló Íté­
letet nem hozhat.

Ez a mi rendszerünk Szabadkán.
Rendszernek nevezzük azért : mert 

tapasztalatból tudjuk, hogy egy-egy va­
gyonosabb gazdálkodó obtyinár, a ki ma­
gasabb értelmiséggel nem bír, a kinek 
a törvény előtti egyenlőségről fogalma 
nincs, a ki béresei fölött kényuralmi ha­
talmat szeret vezetni, a ki képes arra 
is, hogy elhullott jószágait cselédnépével

TA C SS A.,

A regementet áthelyezték.
Irta : Elönti ly István.

. . . S a ipgcmentért szörnyű kiír : igy 
énekli ezt a „Jehova“ költőjének lapjában 
egy fin de siécle beli fiatal és szellemes 
rubadúr.

De hiszen tartoznék csak ez a fiatal és 
szellemes trubadúr a sárvári férfi világ ama 
részéhez, melynek tagjai himen rózsalán 
cait viselik, majd nem ragadtatta volna 
magát költői ömlengésekre, hanem csak 
szabad nyelven, rideg prózában nyilatko 
zott volna meg:

— Hála Istennek!
S bizony mondom, hogy e két szóban 

többet mondott a sárvári férfi-világ himen 
rózsaláncait viselő része, mintha ezer jam- 
buslábban zengte volna el örömét azért, 
mert a regementet áthelyezték!

* *■

*

Akinek elég nagy oka volt örömének 
ebben a két szóban mindent ecsetelő kife­
jezést adni — legalább a világ szerint — 
az a sokak közt Szabó Tihamér úr is volt.

Szabó Tihamér úr, foglalkozására nézve 
városi aljegyző, múltjára nézve végzett 
földbirtokos és jelenére nézve egy fiatal 
és csinos asszonykának fél fi kora delén le­

vőnek épen nem nevezhető kedves fejecs­
kéje.

Szabó Tihamér úr azzal kezdte az éle­
tét, mikor már a gyűlölt gyámi pórázrál 
szabadon eresztették, hogy elverte az ap­
járól örökségül rámaradt pár ezer hold 
földet. Ez volt az első bolond tette.

A másodikat akkor követte el, mikor 
kínáltak neki egy gazdag kereskedő-lányt 
— természetesen, akkor még neki is volt 
valamicske vagyona — s ezt nem vette el.

Mikor a pár ezer hold föld oda volt, a 
helyett, hogy főbe lőtte volna magát, be­
állított az alispánhoz, a kivel czimbórák 
voltak a jobb sorsban, s beválasztatta ma­
gát vele a szürke beámterek közé. Ez volt 
a harmadik bolond tette.

Mindezeket megbánta később, hanem 
hát mit ért már a bánat akkor ?

A negyedik bolondságra akkor veteme­
dett, mikor — mint végzett földbirtokos 
és szerényen díjazott városi aljegyző — 
elvette egyik kiérdemesült elődjének a lá­
nyát. a kis Fehér Gizát.

Fehér Giza a város egyik legszebb lá­
nya volt, bájos és szellemes, kitűnő tán- 
czos, a bálák királynője, a ki azonban 
jártában tánczolta végig a huszadik ta­
vaszát is a majálisokon. Mert hát tudva 
volt róla, hogy magával viszi egész ho­
zományát a leendő férjének, s egy kissé

mégis, mintha rácartós. ábrándozó és 
nagyravágyó lenne.

Ezt a negyedik bolondságot azonban 
mindezidáig nem bánta meg Szabó Tiha­
mér úr.

Kis feleségével valóságos paradicsomi 
életet ólt, az igaz, hogy eleinte, mindjárt 
a mózeshetek eltelte után, úgy tetszett ne­
ki, mintha a kisasszony idegenkednék az 
ő nem épen forró ölelésétől; zsenirozuá 
tüskés bajuszsza, lékeskedő vastag, húsos 
ajkáról a csók és unatkoznék az ő mély­
séges, mord hangjának a hallásakor. De 
azután egyszerre megint megváltozott 
minden. S különösen, mikor elvitte Gizát 
a tiszti bálba, a bál után rá sem ismert 
többé az 6 idegenkedő, unatkozó kis fele­
ségére.

Giza vidám, boldog volt. Szívesen ölel­
te meg, mikor a hivatalba ment: csók­
kal fogadta ha hazatért, A vacsoráját paj­
kos csintalansággal vidámitotta ; saját kis 
apró kezecskéivel segítette rá a felöltőjét, 
mikor egy kis tarokkra este a kaszinóba 
elnézett, s vágyakozó édes hangon kötötte 
a leikéi e. hogy siessen ám haza.

S még akkor sem haragudott, ha a ren­
des fóltiz helyett tizenegy óra, sőt éjfél 
vetette haza.

Hát mért bánta volna meg ezt a negye­
dik bolondságot?
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megetesse, a ki fölöslegesnek tartja a 
jószág állományban előforduló netáni ra­
gályos betegségeket még csak jelenteni 
is. — az az ember meg szokta Szabad­
kán azt is, hogy a rendőrségnél vagy 
polgármesternél még panasz esetén se 
látta veszélyeztetve sem becses szemé­
lyét, sem tárczája tartalmát.

És ezt kell nálunk megakadályozni 
és erre nyújt szabadkezet az uj törv. 
javaslat hatóságunknak és e végett vár­
juk el hatóságunktól a lehető legszigo­
rúbb intézkedést.

Érdekes becsapások.
I.

(I. Gy.) A kereskedelmi jogviszonyokat 
hazánkban az 1875-ik évben meghozott 
magyar kereskedelmi törvénykönyv szabá­
lyozza. Sokban eltérnek annak a rendel­
kezései az általános magánjogtól, minden 
rendelkezésében a kereskedelem érdekeinek 
a megóvását tartva szem előtt.

lermészetes dolog lenne tehát, hogy ke­
reskedőink és iparosaink legalább ezt az 
egy törvényt vennék meg maguknak : 
kapható az néhány hatosért minden könyv- 
kereskedésben.

Ámde kereskedőink és iparosaink túlnyo­
mó részének nemcsak eszeágában sincs ol­
vasgatni ezen kereskedői bibliát, de a nagy 
részüknek még csak fogalma sincs annak 
a létezéséről, nemhogy ismerné a rendel­
kezéseit.

És mindemellett az ilyen üzletembereink 
naponkint adnak-vesznek, árukat rendelnek 
meg s egyéb, szakmájukba vágó tényke­
déseket visznek véghez. Sok esetben per­
sze az egyszerű józan ész, az üzleti helyes 
érzék egymaga kijelöli nekik az utat, a 
melyen haladniok kell. Ámde aztán fordul­
nak elő igen gyakran esetek, amelyekben 
búsás tanpénzt kell nekik űzetniük elve­
szett pénzük, vagy (jobban mondva : és)

Mikor az embernek van nyugodt, biz­
tos kis hivatala, meg egy aranyos felesé­
ge ; s ez a hivatal öregségére elég pénzt 
ad ahoz, hogy egyik hónap elsejétől a má­
sikig elóldegéljen, s ez a feleség hidegvé­
res ruhát rakosgat az ember reumás tag­
jaira s herbatéát főz, ha köhécselünk : kell- 
e ennél nagyobb boldogság.

Bizony nem. S Szabó Tihamér úr is ezt 
vallja; ezt vallja most is hogy a kaszinó­
ban a rendes, esti taro rkpartit játsza, egy
hétre rá, hogy a regen;értét áthelyezték.

* **
Papp Pali, a kis közigazgatási gyakor­

nok, meg Tölcsér Béla, törvényszéki jegy­
ző, a sárvári fiatalság két tagja, épen be­
fejeztek egy karambol partit.

Minthogy már tízre jár az idő, veszik 
a mencsikoffjaikat és távozni készülnek. 
Még el kell nézniük a kávéházba is, nincs- 
e ott valami jó kompánia. Mert itt a ka­
szinóban nagyon unalmas az élet; ők csak 
a hivatalos megjelenés kedvéért járogat- 
nak fel, de bizony szórakozni nem szóra­
koznak.

Hiszen most sincs ott más, mint Szabó 
Tihamér, meg a városi alkapitány. Ezek 
is a tarokkot kergetik mindig.

A kis közigazgatási gyakornok, mikor 
búcsúznak az uraktól, igy szól Tihamér 
úrhoz:

perköltségek fejében, hogy praxisból meg­
tudják, hogy hát voltaképpen mit is tar­
talmaz a kereskedelmi törvénykönyv ezen 
és ezen paragrafusa ?

A legnagyobb veszély mindenesetre a 
kereskedelmi törvénykönyv 346. és 347. 
§-aiban fenyegeti az ezeknek rendelkezé­
seit nem ismerő kereskedőt és iparost.

Ezúttal tehát csakis ezen fontos kérdés­
ről fogunk bővebben szólni.

Mindenekelőtt azonban ismertetni fog]uk 
az ezen §-oknak alapul szolgáló kereske­
delmi jogviszonyokat.

Beállít egy ügynök az ország valamely 
nagyobb városából, vagy esetleg Becsből 
sat., valamely vidéki kereskedő vagy ipa­
ros üzleti helyiségébe, és az ilyen specie­
sek nagy részénél szokásos mózes-mázos 
beszéddel, behízelgő modorral, fütől-fához 
eldicséri az „ő kereskedőháza“ portékáját. 
Az igy ostrom alá vett vidéki kereskedő 
vagy iparos lassankint meggyőzet! magát 
a bőbeszédű ügynök által, akit a vidéken 
„vigécz“-nek hívnak, (mert rendesen né­
metül e szavakkal állít be az üzletembe­
rekhez : „Wie geht’s ?“ — Magyarul 
„Hogy van?“) és szerencsétlenségére meg­
rendel nála a vidéki üzletember bizonyos 
mennyiségű árukat, mondjuk, például, va­
lamely vidéki korcsmáros megrendel az 
ügynök utján egy bizonyos nagyvárosi 
borkereskedő czéguél, mondjuk például, 
10 hektoliter bort.

Rövid idő múltán megjön korcsmáro- 
sunkhoz a megbízott borkereskedő cégtől 
az árulevól, a mely mellé rendesen egy 
váltó is van mellékelve a bor vételáráról, 
avégből, hogy azt a vidéki korcsmáros 
a vételár biztosítására aláírva, küldje be 
az illető borkereskedő céghez.

Hamarosan aztán megérkezik a vasúttól 
az órtesitvóny is, hogy a 10 hektoliter 
bor megérkezett.

A mi kocsmárosunk elhozatja a vasútról 
abort, s gondolja magában, hadd álljon az 
néhány napig, amig megszáll; majd meg­
nézi. Közben egyéb sürgős üzleti dolgai

— Nem jön még jegyző ur ?
Szabó Tihamér nem megy.
A városi alkapitánynak pedig — úgy, 

hogy a gyerekek is meghallják — oda 
mondja boldog megelégedéssel: — kis fe­
leségem nagyon jókedvű volt ma. Nem ha­
ragszik meg. ha később megyek is haza. 
Hisz egy hét óta úgy sem maradtam ki.

A kis közigazgatási gyakornok egy je­
lentősei hunyorít a szemével a törvény­
széki jegyző felé, aztán jó mulatást kíván­
va az uraknak, egymás karjába kapasz­
kodva elhagyják a termet.

Odakünn aztán elneveti magát mind- 
akettő.

— Haha, ez a vén bolond. No még ilyen 
vakot se láttam teljes életemben !

— Még azt hiszi az oktondi, hogy az 
asszonya most otthon sóhajtozva yárja. 
Pedig ha tudná!

Kontrázik Papp Palinak a törvényszéki 
jegyző.

Hanem egyszerre el komolyodnak.
Tölcsér Béla kezdi meg a beszédet.
— Hát legyen az 6 boldog hite szerint. 

S aztán meg csak úgy mondják . . .
— Nono, pajtás, igaz az. Hanem ha 

százszor igaz volna is, nekünk mi közünk 
hozzá. S végre is szép asszonyról minden 
ki beszélhet rosszat, de egy perfekt ga­
vallér soha.

merülnek fel, s a kapott bornak a meg­
vizsgálására kerül a sor, kiderül, hogy a 
borkereskedő nem természetes bort, hanem 
kiönteni való letykót küldött, amelyet in­
gyen se innának meg a korcsmái vendé­
gek.

Ekkor aztán korcsmárosunk ir a borke­
reskedőnek. hogy a küldött bor nem fe­
lel meg a megrendelésnek, hogy az élvez­
hetetlen, s ő azt kész visszaküldeni, vagy 
rendelkezzék vele a borkereskedő tetszés 
szerint.

Ámde a borkereskedő jól speku'ált: 
korcsmárosunk elmulasztotta a küldött bort 
az átvétel után „haladéktalanul“ megvizs­
gálni, sőt tán már az árulevélen nyomta­
tásban kitett 8 napi reklamaczionális idő 
is eltelt. Vissza felel tehát a korcsmáros- 
nak, hogy a rendelkezésre való bocsátás­
sal a korcsmáros késedelemben lévén, — 
ő a bort — amely „kitűnő minőségű“, 
vissza nem veszi, hanem az árát követeli. 
De a korcsmáros se tágít, s a dolognak 
a vége per lesz, amely azzal végződik hogy 
a kereskedelmi törvény 346 §-a alapján 
a bíróság elmarasztalja a korcsmárost a 
„bor“ vételárában és a perköltségekben, 
— az igy nyakán maradt bort pedig meg- 
ihatja maga, mert a vendégei ugyan meg 
nem isszák, még ha ingyen méri is ne­
kik .

Másik eset. — A korcsmáros, a mint a 
bort hazaszállította a vasútról, élve a gya­
núperrel, haladéktalanul megvizsgálja a 
küldött hordók tartalmát, és látva, hogy 
bor helyett ólvezhetlen kotyvalókot kapott, 
haladéktalanul értesíti erről levelező-lapon 
vagy egyszerű levélben a borkereskedőt, 
rendelkezésére bocsátva az egész külde­
ményt. Korcsmárosunk egyik napról a 
másikra várja a borkereskedő válaszleve­
lét, amelyben intézkedik arról, hogy már­
most mit csináljon a korcsmáros az általa 
rendelkezésére bocsátott borral? A borke­
reskedőtől azonban nem érkezik semmi 
válasz. Végre türelmét vesztve, pár hót 
múlva ajánlott levélben sürgeti meg a 
borkereskedőt, hogy válaszoljon már egy-

és szinte büszkébben megy, abban a tu­
datban, hogy 6 se más.

Tölcsér Béla helyben hagyja az ő jó ba­
rátja állítását.

Ügy vau, úgy. Hanem az mégis feltű­
nő volt, a hogy az a Virág főhadnagy ud­
varolt Szabónónak.

— Te hisz éti tudom, hogy az az asz- 
szony nem lehetne meg szerelem nélkül 
ennek a vén bolondnak az oldalán .

Vág közbe Papp Pali.
— S csak a vak nem látta, hogy sze­

rették egymást. Hidd el, én sokszor már 
botránytól tartottam. S csak azt csodálom, 
hogy az asszony utána nem ment a főhad­
nagynak, vagy meg nem szökött vele, 
hogy most áthelyezték a regementet.

Eközben odaérnek a kávéház elé. Már 
be akarnak fordulni az ajtón, mikor egy 
pár siet el előttük.

Egy mélyen el burkolt, csinos kis nő s 
egy férfi. A ki, a mint lép, megcsörren 
az oldalán a kard s nyomában felpeng a 
sarkantyú. A kávóház'előtti lámpa fénye 
pedig messze verődik a csákójáról.

A két jóbarát az ajtó árnyékába meg­
húzódva hallja is, a mint a férfi szól.

— Siessünk^drágám, hogy jókor haza érj. 
Es máskor jobban kell vigyáznunk az időre.

A nő pedig visszafelel.
— Eh, mit? Úgyis a kaszinóban vau 

még az a vén oktondi.



szer az ekkor meg ekkor küldött levelező 
lapjára vagy levelére, amelyben a bort a 
rendelkezésére bocsátotta.

Ebkor aztán végre megjön a borkeres­
kedő czógnek a levele ^bben a borkeres­
kedő czég csodálkozását, fejezi ki a korcs- 
márosnak abbeli „tévedése“ fölött, mintha 
ez küldött volna neki korábban levelező 
lapot vagy levelet, amelyben a bort ren­
delkezésére bocsátotta volna, s tagadja, 
hogy 6 ilyen értesítést kapott; különben 
is a bor „kitűnő minőségű“, csak tartsa 
meg azt a korcsmáros, mert már úgyis kö­
teles megtartani, mivel elmulasztotta kellő 
időben az árut rendelkezésre bocsátani, s 
ha annak az ennyi meg ennyi árát ennyi 
meg ennyi idő alatt be nem küldi, hát 
beperli.

Korcsmárosunknak megáll az esze: hogy 
lehet valaki olyan szemtelen, hogy elta­
gadja azt, hogy az ő levelét megkapta ? ! 
Ámde elfelejtette a levelezőlapját vagy a 
levelét recepisse mellett feladni, s igy 
nincs semmi bizonyítéka, hogy a rendel­
kezésre bocsátást tartalmazó levelet csak- 
ugyan elküldte. De hát a bor képében 
küldött kotyvalékórt csak mégse adhat 
pénzt! Ezen tűnődései közben meghozza a 
kézbesítő az idózvényt a bíróságtól, amely­
ben ekkorra meg ekkorra megidóztetik a 
bor vételára fejében a 30 mérfülduyi tá­
volságban levő kir. járásbírósághoz.

Korcsmárosunk már érezni kezdi, hogy 
elhibázta a dolgot, elmulasztotta a kellő 
elővigyázattal élni a rafllnirozott czéggel 
szemben, s azt gondolja magában : minek 
költekezzék ő még a tárgyalásra feluta­
zásra is, s minek fizessen ő még a saját 
ügyvedének is, ha már egyszer úgyis meg 
kell fizetni a „bornak“ az árát ? Nem je­
lenik meg a tárgyaláson, s a bíróság el- 
makacsolja őt a „bor“ vételárának és a 
perköltségeknek a megfizetésében.

Lehet azonban, hogy korcsmárosunk ne­
ki durálja magát: ügyvédet fogad az illető 
kir. járásbíróság székhelyén, s maga is

... A kávéházban jókedvű kompániára 
akadnak Papp Pali és Tölcsér Béla, ha­
nem az a kompánia el nem képzelheti, 
mórt vágja magat le a két jó barát a leg­
közelebbi két szekre s nevet, kaczag úgy, 
hogy a könnye is kicsordul.

* * **
Másnap este szoáró volt a polgármes- 

ternónól.
Szabó Tihamér is vendége volt a szoá- 

rének, az ő kedves kis feleségével; no meg 
ott voltak véletlenül Papp Pali és Tölcsér 
Béla is.

És a desszert felett valaki előhozta, hogy 
a regementet áthelyezték.

Az asszonyok természetesen sajnálkoz­
tak még most is, a férfiak pedig nyugodt 
méltósággal hallgattak az egész dologról.

Csak a kis közigazgatási gyakornok 
merészelt a társalgásba beleelegyedni.

— Az uj állomáshelyük bizony messze 
is van innen.

— Micsoda? Dehogy van! Ha az ember 
délelőtt elindul, délután már ideér, s az 
esti tiz órai vonattal vissza is mehet!

Ezt a kis Szabó Tihamérnó mondta ked­
vesen, csicseregve és bájos — gyorsan 
múló — pirulás közt.

A regementet áthelyezték — no de nem 
messzire.

felutazik a tárgyalásra, Ott aztán a felpe­
res czég tagadja, mintha 6 állítólag meg­
kapta volna alperesnek a kellő időben va­
ló rendelkezésre bocsátó levelét. Alperes- 
nek egyéb bizonyítéka nem lóvén, megkí­
nálja falperest a főesküvel arra, hogy „es­
küdjék meg, hogy az alperesnek ekkor 
meg ekkor küldött rendelkezésre bocsátó 
levelét nem kapta meg.“ A felperes czég 
elfogadja ezt a főesküt, s aztán valame­
lyik embere személyében hűségesen le is 
teszi. Korcsmárosunk pedig nemcsak a 
„bornak“ a vételárát s a perköltségeket 
tartozik viselni, hanem a nyakában marad 
a saját felutazási költsége és ügyvédének 
a dija és költsége is; sőt még az esküi e- 
tételi kérvényért és az eskületóteli határ­
napon való megjelenésért is kell neki a 
felperes czég részére költséget fizetni.

(Folytatása következik.)

Közgazdaság, ipar, keresksdelem.

A borkezelés tízparancsolat)a.
Minden elővigyázat dacára igen sokszor 

megesik, hogy boraink megromlanak, mert 
hát kényes portéka a bor s a lehető leg­
gondosabb ápolást kívánja, s ép azért a 
legtöbb esetben a tapasztalat hiánya, vagy 
épen a hanyagság az oka a bor betegsé­
gének. A borkezelóshez nem értő inkább 
igya meg borát, mert könnyen pórul jár­
hat vele, legkivált, ha kényes természetű 
az, mely rósz szokását részint a talajtól, 
részint pedig a pinczétől örökölheti. Ha 
azonban vele ily módon elbánni nem akar, 
tanulja meg annak kezelési módját, mert 
sokkal nehezebb a romlott bort meggyó­
gyítani, mint azt egészségben megtartani.

Hogy a bor jóminősógü Jegyen s jól el­
álljon, minden szőlő-gazda a következőket 
tartsa leginkább szem előtt.

1) A szőlő fürtöt teljes megóróse előtt 
nem szabad leszedni, mert különben nem 
lesz állandó a föld alatt — a pinczóben. 
Amennyire lehet szorgalmasan el kell tá­
volítani a megromlott penészes, rothadt 
szemeket, mert ezek magukban viselik a 
romlás csiráját.

2) Minden a borkezelóshez megkivánta- 
tó edény, zsák, kád, hordó vagy prés, tisz­
ta legyen.

3) Különös gond fordítandó, erjedés ide­
jén a hőmérsékletre, hogy se túlságos me­
leg, se kelleténél hidegebb ne legyen, hogy 
a megkíván tató hőmérték esetleg mester­
séges utón is előállítható legyen, mert el­
lenkező esetben, dacára a betartott 8 napi 
erjedésnek, a forrás tökéletlen lehet.

4) Ha a must megforrt, természetes he­
lyén a pincében kell azt elhelyezni, ami­
kor is benne minden tisztátalan anyag le­
ülepszik s ekkor kell segítségére sietni, 
vagyis leszűrni seprőjéről. Ez az első úgy­
nevezett fejtes. Ha ezután is visszamarad­
na még, — ami valószínű, — erjedésre 
kész anyag, azt azonnal el kell távolítani, 
mert különben a bornak nyugodalmas nap­
jai — évei sohasem lesznek.

6) a hordó mindig szinültig telve le­
gyen, s olykor olykor megnézendő, s az 
apadás vagy elpárolgás okozta hiány vagy 
hason minőségű borral, vagy ha az nem 
tetemes, tiszta kút vízzel pótlandó.

6) Minden évben legalább háromszor le 
kell a bort fejteni, hogy a tisztulás meg- 
könyittessók s ez ajánlatos a régebbi bo­
roknál is, de vigyázni kell, hogy az idő

alkalmas legyen, tiszta és nem szeles, va­
lamint akkor sem, ha a szőlő virágzik, 
vagy érik.

8) Szükség nélkül sohasem kell a bort 
háborgatni, hóbórezni meg épen nem sza­
bad, mert ez által csak zavarjuk s elég 
helytelenül kitesszük a levegő behatásá­
nak, mely az erjedő anyagokkal érintkez­
vén a bort egészen el nem rontja is, min­
denesetre nem használ neki.

8) Ajánlatos az ó-bort újjal fölfrissiteni, 
úgy azonban, hogy ezen új bor tökélete­
sen tiszta legyen s hason minőségű. Tör­
ténik pedig e frissítés úgy, hogy az ó-bor 
lefejtése alkalmával az előre elkészített 
üres hordóba a megfelelő mennyiségű új 
bor öntetik pl. egy 10 hektoliteres hordó­
ba egy hektó.

9) A bort deríteni is kell, hogy a be­
tegségnek legkisebb csiráit is kiöljük be­
lőle s oly tiszta szint adjunk neki, hogy 
mint mondani szokás, „mosolyogjon a po­
hárban.“

10) A pincze hőmérséklete télen nyáron 
— ha lehet — egyforma, de mindenesetre 
egyenletes, legyen. Kerülendő továbbá az 
a rósz szokás is, hogy krumplit, répát, 
zöldséget, vagy pláne savanyított káposz­
tát halmazzunk össze a bor-pinczóben.

Ezen felsorolt tiz pontnak szorgos be­
tartása, — mely ép úgy a tapasztalat, 
mint a józan gondolkozásban leli alapját, 
megmenti borainkat az elromlástól s nap­
ról napra élvezetesebb teszi.

Vigasztaljon különben a tudat, hogy a 
gazdasági tudnivalók iránt mindegyre áta- 
lánosabbá lesz kis gazdáink között az ér­
deklődés, s hogy ezen érdeklődéssel kar­
öltve jár a hasznos tudnivalók jó akaratú 
elsajátítása is.

Homoki szőllőtelepités.
Zombor, szept. 30.

Lapunk szives olvasóinak bizonyára 
van tudomása róla, hoky a filloxera 
pusztítása folytán szőllőmüvelés tekinte­
tében manapság mily jelentősége van az 
immunis homoktalajoknak.

Azonban futóhomok földek, melyeket 
azelőtt csak mint silány birka legelőt 
tudtunk értékesíteni, ma szőlőföldek.

Ezúttal Bácska közvetlen szomszéd­
ságában, a királyhalmoki homokterüle­
tekre akarjuk gazdaközönségünk figyel­
mét felhívni. Királyhalmokon a volt 
Kárász-féle birtokon már eddig 3—400 
hold legmintásabban beültetett és kezelt 
szőlő van.

Ezen szőlők kizárólag intelligens bir­
tokosok kezében vannak, s ennek foly­
tán a telep néhány év múlva, ha t. i. az 
ottlévő gyümölcsösök és szőlők teljes 
termőerőben lesznek, a mellett, hogy az 
ottani birtokosoknak igen szép jövedel­
met nyújtanak, kellemes nyaralóhely is 
lesz, melyre kiválóan alkalmassá teszi 
ezen helyet azon körülmény, hogy va­
súton Palicstól 10 percznyire, a kama­
rás! gyönyörű parktól és fürdőhelytől 
pedig 30 percznyire fekszik, s indóháza 
is lessz.

Újabban ugyanitt ismét too—150 hold 
homokterület kerül eladás alá, m. hold­
jának ára 150 frt.

A ki ez alkalommal kíván Királyhal­
mokon szőlőt telepíteni, igen előnyös 
helyzetben lesz azon körülmény folytán, 
hogy a legfinomabb csemege és borszőlő 
vesszőt beszerezheti ott helyben a már



3—4 éves szőlőkből, továbbá értesülő 
sünk szerint Heinrich József borászati 
felügyelő, aki jókor tavasztól késó őszig 
a telepen lakik, kész a szőlőtelepítés 
munkálatok szakszerű vezetését elvállalni.

Bővebb felvilágosítással szívesen szol­
gál a gazdasági egyesület alulirt titkára

Bombay Dezső.
— A városi közvágóhídon hatósági fel­

ügyelet alatt, közfogyasztásra f. évi szep­
tember hóban levágatott, Bika: 8. — 
Ökör : 38. — Tehén: 115. — Egy éven 
felüli borjú : 7. — Egy éven aluli bor­
jú ; 104. — összesen 272 darab. Szem­
ben az augusztus havi vágással, a fo­
gyasztás I9 drbbal apadt.

»J
tét

— „Exact“ fényes győzelme. Péics Tu- 
kulyacz birtokos „Exact“ pej kancza lova 
a m. vasárnapi verseny futáson, ellenfe­
lét, Mikovits Ágó lókereskedő hiresre 
fújt „Pilléjét“ 2 ló hosszal legyőzte és a 
tét: 800 frtot elvitte. Ez alkalomból, csu­
pán a tiszta igazságot akarjuk megálla­
pítani, a négy izbeni magán versenyre 
kelt „Exact" esélyei felett. Első futama 
volt Bogesics „Tápio‘‘-jával. Ebben a 
versenyben, a Mikovits által kölcsön fel­
ajánlott nyereg terhelője a megindulás 
után csakhamar elszakadt, és azzel ver­
senyképtelenné válván, ellenfele 
„Fuss" vagy „Fizess“ elvénél fogv

400 frtot begombolta. Másodszor 
mérkőzött „Tápió“ és Mikovics „Czigány“ 
nyával. Ebben a versenyben győztes lett 
és elvitt 600 frt — Harmadizben ver­
senyzett „Tápió“, Mikovics „Pilléje“ és 
V Czviin György „Remény “-nyével, győz­
tes, fél ló nyakkal „Pille“ lett. Ebben a 
versenyben futás alatt oly szembeötlő 
visszaélések történtek, hogy „Exact" ér­
dekéből Tumbász Miklós, Mikovicsot 
nyomban uj versenyre szólította fel, ki 
kelletlenül bár, de elfogadta a kihívást. 
„Exact" „Pillét" tönkre tette, annál 
csúfosabban, mivel „Pille" lovasa, a ke­
rítésen belül tört ismét és ezzel vagy 8 
ló hosszal előnyt nyert. „Exact“ a kö­
zönség kedvencze a lovaregyesületi ver­
senyekben már kétizben első nyertes 
ezzel a „győztes" előnevet méltán és 
igaságosan kivívta, miben oroszlán ré­
sze volt, részrehajthatlan és ügyes ló- 
vaglójának Vincze János Budapesti la­
kosúnak. g

A király neve napja „Ferencs“ ma 
van. Egyházi és világi ünnepségek lesznek. 
Ae iskolák ma sárvák.

— Sándor szerb király tegnapelőtt a dél­
után 6 órakor Bpest felől érkező vonaton 
városunkat érte. A király Abazziából uta­
zott vissza Belgrádba.

Megdöbbentő haláleset hire érkezett 
tegnap a fővárosból Bokrosa Elek a kép- 
viselőház alelnöke Sándor utczai lakásá­
nak második emeletéről a felhúzó gép üre­
gén lezuhant és szörnyet halt. Holttestét 
Kolozsvárrá a családi sírboltban leendő 
elhelyezés végett szállították.

— Panasz érkezett szerkesztőségünkhöz 
az iránt, hogy a főtéren a városháza köz­
vetlen közelében lévő egyik sörosarnok- 
ban dacára a fennálló szigorú szabályren­
deletnek a zárórar, megszeg,k\ ampiinviben,

ott majdnem naponta reggelig tart a ze 
neszó melletti tivornyázás, sőt a panaszt te­
vő azt állítja, hogy „kitanitott" rendőreink 
nemcsak hogy meg nem akadályozzák a 
tivornyázást. hanem személyesen közre is 
működnek az éjjeli botrányokban. Rendőr- 
kapitány ur kérünk vizsgálatot!

— Utonáliás Kohn S. helybeli cimfestő 
nejét f. hó 1-én este 6 órakor midőn a 
templomból hazafelé ballagott a Magyar- 
utczában két előtte ismeretlen suhancz 
megtámadta s mig az egyik kezeit fogta, 
a másik nyakiánczát lerántotta s ezután 
mind a két jó madár az est homályában 
elfutott annélkül, hogy a szintén a temp­
ómból hazatérő több egyén őket elfog­
atta volna, Rendőrségünknél e vakmerő 

utonállásról lapunk zártáig mit sem tud­
nak. Vagyon és személybiztonság jöjjön 
el a te országod!

— A „Bácskai Szemle" cimü helyi lap 
legutóbbi vasárnapi száma nem jelent meg.
A meg nem jelenés okát nem tudjuk.

— A kinek a sors megkegyelmezett. Kőim 
Márk javakorabeli körb. 40 éves ember 
évekkel ezelőtt virágzó óra és ékszerüzlet 
tulajdonosa volt, kit városszerte ismertek. 
Szegény szülőktől származott és sa ját szor­
galma által vitte annyira, hogy magát 
önállósítsa. Megnősült, de házassága nem 
az égben köttetett, boldogtalan házaséle- 
tet folytatott, törvényesen elvált nejétől. 
Ezen időtől fogva üldözte a sors, virágzó 
üziete nap napután hanyatlott, míg végre 
teljesen tönkrement. Kohn ekkor újra kez­
dett mint órásseged dolgozni, bejárta az 
egész országot, de sehol nyugta nem volt; 
családi boldogtálansága megzavarta az 
eszét s egy szép napon valahonnan haza- 
tolonczolták. Körülbelül 2 évig csatangolt 
az utczákon, jószivü emberek filléreiből 
tartotta fenn szomoiu életét, mig végre 
tegnap a sors megkünyörült rajta — vóg- 
elgyöngülós folytán meghalt.

Mindenfele. Zornbor város polgármes­
terévé nagy többséggel Schlagetter Gyu­
la megyei főügyész választatott meg. —

A katonai ellenőrzési szemlék az idén az 
országban feliépet kolera járvány miatt 
elmaradnak. — Bankó Gábor bajai hege- 
dümuvesz New-Yorkban aratja a babiro- 
kat és dallárokat. — Az ismert budavári 
merényiét ügyben a bpesti fenyitő törv- 
szék tegnapelőtt kezdte meg a végtár­
gyalást mely ügyben hihetőleg csak ma 
fog Ítélet hozatni. — Jászay Marit a 
legnagyobb magyar tragikat a Nagy 
Imre halálával megüresedet színi aka­
démiai drámai tanszékre, a közokt. mi­
niszter kinevezte.

l'elelós szerkesztő és laptulajdonos

SZÁLÁT LÁSZLÓ A.
ügyvéd.

A szabadkai kereskedelmi és iparbank 
által képviselt „Duna“ biztosító-tár­
saság kőtvénykiáilitó föügynökségénél
azonnali alkalmazásra kerestetik egy

segéd-hivatalnok
eski a magyar és német nyelvet szó 

írásban teljesen birja. A sajátkezűig 
magyar és német nyelven irt folyamod­
ványok, valamint az iskolai- és egyéb 
bizonyítványokkal felszerelten, a Szabad­
kai Kereskedelmi és iparbank iroda­
helyiségében levő „Duna“ biztosító­
társaság föügynökségénél nyújtan­
dók be.

Bérbeadó szántóföld.
Közvetlen a bajai szőllők mellett 21 

lancz szántóföld kész gazdasági épület- 
te ’ .. a .. hozzátartozó szükségletekkel 
együtt őszi vetés alá esetleg a haszon­
bérlő kívánalma szerinti módra azonnal 
haszonbérbe adó. A kész lakás azon­
nal elfoglalható. Részletekről értesítést 
ad kiadóhivatalunk.
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